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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ  ЗАПИСКА

     Учебный план Муниципального автономного общеобразовательного  учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 8» (далее - МАОУ «СОШ №8») разработан на основе нормативно – правовых документов:

1. Федеральный закон от 29.12.2012г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

2. Федеральный Базисный учебный план, утвержденный приказом  Министерства образования и науки РФ от 09 марта 2004 года № 1312(с дополнениями и изменениями); 

3. Федеральный компонент государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки РФ  от 5 марта 2004 года №1089  (с изменениями); 

4. Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам- образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки РФ от 30 августа 2013г. №1015 (с изменениями);

5. Санитарно – гигиенические правила и нормативы «Гигиенические требования к условиям обучения в общеобразовательных учреждениях» СанПиН  п.2.4.2. № 2821-10, зарегистрирован Минюст № 19993 от 3 марта 2011г.
6. Устав общеобразовательного учреждения, утвержденный  приказом начальника Управления образования Артемовского городского округа от 29.06.2015года,      № 298. 
Учебный план обеспечивает права обучающихся на полноценное образование в рамках единого образовательного пространства.

При составлении учебного плана соблюдается  преемственность между уровнями обучения и классами, сбалансированность между предметными циклами, вариативность,  наличие необходимых условий, к которым относятся:

а) нормативно правовые;
б) кадровые;

в) информационно-аналитические; 

г) программно-методическое и базовое обеспечение;

д) учет потребностей обучающихся и их родителей (заявления и результаты анкетирования), предоставление права выбора обучающимся различных организационно – содержательных форм (индивидуально-групповые занятия, факультативы, элективные курсы и т.д.);

е) специфика и направленность образовательного учреждения, закрепленная в образовательной программе школы (приоритетное направление деятельности школы,  создание системы специализированной подготовки (профильного обучения) в старших классах, ориентированной на индивидуализацию обучения и социализацию обучающихся).

     Учебный план на 2016-2017 учебный год сформирован с основными целевыми приоритетами:

- достижение социальной компетентности обучающихся (выпускников);

- обеспечение прав обучающихся на получение качественного образования;

- обеспечение непрерывности образования;

- ориентация на обучение, воспитание и развитие обучающихся с учетом индивидуальных особенностей каждого ребенка;

- обеспечение оптимальной нагрузки обучающихся и организация образовательного процесса в соответствии с валеологическими критериями и нормами;

- обеспечение условий для общего развития ребенка как субъекта образовательного процесса (самоопределение, самоутверждение, самореализация и самовыражение в образовательной деятельности), многопрофильный выбор возможностей непрерывного образования. 

- предоставление педагогам МАОУ «СОШ №8» права выбора конкретных методик при условии обеспечения принципа преемственности, соблюдении прав обучающихся  и их родителей.

Содержание образования в школе включает в себя: инвариантный (базовый) и вариативный компонент. Базовый компонент обеспечивает общественно- необходимый уровень общего среднего образования.    Вариативная часть учебного плана объединяет национально-региональный и школьный компоненты и  отражает  специфику потребностей и интересов в области образования Свердловской области, района,  образовательные потребности обучающихся. Компонент образовательного учреждения включает в себя занятия по выбору обучающихся (факультативы, элективные курсы), учебные предметы, определяющие особенности образовательной программы учреждения.


Создание целостного образовательного пространства осуществляется через реализацию сквозных образовательных линий по:

· информатизации

· интеллектуальному развитию

· сохранению здоровья обучающихся

 В связи с этим школьный компонент выстраивается следующим образом:

по линии информатизации:
- в системе внеклассной работы по предмету «Информатика и ИКТ» предусматривается участие в муниципальных, региональных конкурсах и олимпиадах, организация исследовательской и проектной деятельности учащихся;

- использование в образовательном процессе сети Internet.

по интеллектуальному развитию:

- выстроена система дополнительного образования и внеклассной работы: предметные кружки, интеллектуальные клубы; 

- организовано   участие в международных, всероссийских, областных, муниципальных интеллектуальных конкурсах, олимпиадах, проектах. 

по линии здоровьесберегающего  образования: 
- учебный предмет «Культура безопасности жизнедеятельности» изучается в 7, 9 классах как отдельная учебная дисциплина;

- вопросы сохранения здоровья рассматриваются также в учебных предметах  «Биология», «Физика», «Химия», «Физическая культура» и др.;

- в системе внеклассной работы организована целенаправленная работа по сохранению здоровья обучающихся.

Элективные курсы реализуются за счет школьного компонента учебного плана и выпол​няют две функции. Одни из них  «поддер​живают» изучение основных профильных курсов на заданном профильным стандартом уровне. Например, элективный курс «За страницами учебника математики» поддерживает изучение профильно​го курса математики. Другие элективные курсы создают возможность  для построения индивидуальных об​разовательных траекторий. Например, курсы «Решение генетических задач»,  «Решение расчетных задач по химии разными способами»    расширяют содержание базовых учебных предметов, целенаправленно готовят обучающихся к  поступлению в высшие  учебные заведения, в соответствии с их индивидуальными склонностями и потребностями. 

  Выбор элективных курсов обусловлен социальным заказом родителей, желанием обучающихся и возможностями образовательного учреждения.
Характеристика структуры учебного плана.
  Основное общее образование (7 -9 классы)

Учебный план основного  общего образования предполагает  шестидневную учебную неделю с нагрузкой в    7 кл – 35 часов, 8,9 кл – по 36 часов. В соответствии с календарным  учебным графиком продолжительность учебного года в 7-8 классах – 35 учебных недель, в 9 классах-34 учебные недели.  Продолжительность уроков – 45 минут. Обучение осуществляется в одну смену.

Федеральный компонент учебного плана основного общего образования представлен следующими учебными предметами: «Русский язык», «Литература», «Иностранный язык» (английский, немецкий), «Математика», «Информатика и ИКТ», «Физика», «Химия», «Биология», «Искусство» (Музыка, ИЗО), «История»,  «Обществознание» (включая экономику и право),  «География», «Технология», «Физическая культура», «Основы безопасности жизнедеятельности».

Построение курса «Математика» в 7-9 классах
 предполагается через изучение отдельных модулей «Алгебра» и «Геометрия».

Учебный предмет «Искусство» (Музыка, ИЗО) преподается как отдельные учебные дисциплины: «Музыка», «ИЗО».  
 

Региональный  (национально-региональный) компонент  учебного плана основного общего образования представлен  предметом  «Культура безопасности жизнедеятельности»  в 7, 9 классах.
За счет часов  компонента образовательного учреждения  увеличено количество часов на преподавание предметов «Математика» (7, 8, 9 кл.),  «Русский язык» (6, 7, 9 кл.) для  расширения содержание отдельных дисциплин программы  и  развития практических умений. 


   Кроме этого, на уровне  основного общего образования   часы вариативной части учебного плана представлены элективными курсами, факультативами, учебными проектами, которые  носят практико-ориентированную направленность, используются для повышения общей культуры обучающихся,   например,  элективный курс «Учимся писать сжатое изложение» для обучающихся 9 классов. 


Выбор элективных курсов обусловлен социальным заказом родителей, интересами  обучающихся и возможностями образовательного учреждения. Перечень элективных курсов представлен в приложении.


В части  школьного компонента выделены часы для индивидуально – групповых  занятий по русскому языку, математике для обучающихся «группы риска».


Учебный план основного общего образования  обеспечивает освоение обучающимися образовательных программ  основного общего образования, направлен на повышение общей культуры, развитие практических  умений и проектной деятельности школьников, обеспечивает подготовку обучающихся к прохождению  государственной итоговой аттестации и дальнейшему обучению. 
  Среднее  общее образование (10-11 класс).

Учебный план среднего   общего образования предполагает  шестидневную учебную неделю с нагрузкой в 10-11 классах   – по 37 недельных часов. В соответствии с  календарным учебным графиком продолжительность учебного года в 10,11 классах – по 34 учебные недели.
Среднее  общее образование обеспечивает:
· освоение обучающимися образовательных программ среднего  общего образования, развитие устойчивых познавательных интересов и творческих способностей обучающихся, формирование навыков самостоятельной учебной деятельности.

· реализацию индивидуальных творческих способностей обучающихся, самостоятельный выбор предметов для профильного изучения,  осуществление их профессиональной ориентации.

В 2016-2017 учебном году  в школе реализуется учебный план для   универсального обучения и создания условий для образования старшеклассников в соответствии с их профессиональными интересами и намерениями в отношении продолжения образования. 

Инвариантная часть  учебного плана   представлена предметами: «Русский язык», «Литература», «Иностранный язык» (английский, немецкий), «История», «Информатика и ИКТ», «Химия», «Биология», «География», «Технология», «Физика», «Физическая культура», «ОБЖ»

Исходя из существующих условий и образовательных запросов обучающихся и их родителей, часы вариативной части используется для организации профильного обучения по предметам: «Математика» в 10-11 классах, «Обществознание» в 10, 11  классах.   

 За счет часов компонента образовательного учреждения в 10 -11 классах увеличено количество часов на преподавание  предмета  «Русский язык».

Кроме этого часы вариативной части учебного плана  представлены элективными курсами по выбору обучающихся, индивидуальными и групповыми занятиями по учебным предметам для обучающихся «группы риска».
Элективные курсы  на  уровне среднего общего образования расширяют содержание отдельных дисциплин программы; создают условия для значительной дифференциации содержания обучения старшеклассников, с широкими и гибкими возможностями построения школьниками индивидуальных образовательных программ в соответствии с их индивидуальными склонностями и потребностями. Например,  элективные курсы  «Решение расчетных задач по химии разными способами», «Решение генетических задач», «Информатика и программирование»  расширяют знания обучающихся  в области данных предметов, целенаправленно готовят старшеклассников к  поступлению в высшие   и средне - профессиональные учебные заведения.


Учебный план среднего общего образования МАОУ «СОШ №8» обеспечивает освоение обучающимися основных образовательных программ,  расширяет и дополняет содержание   отдельных дисциплин программы  по выбору обучающихся, создает условия для значительной дифференциации содержания обучения старшеклассников  в соответствии с их индивидуальными склонностями и потребностями, обеспечивает  эффективную подготовку выпускников школы к  прохождению государственной  итоговой аттестации и повышает  возможности социализации обучающихся.
