 Пояснительная записка

к рабочей программе по английскому языку   для 8 классов

Образовательная область: иностранные языки
Предмет: Английский язык

Программа:  В. Г. Апальков. Английский язык. Программы общеобразовательных учреждений. 5-9 классы., М.: «Просвещение», 2010.                                                 

Учебно-методический комплект: Английский в фокусе - 8, автор Ю.Е. Ваулина, Д. Дули, Подоляко О.Е. и др. Просвещение 2011 г.
Настоящая программа ставит своей целью развитие иноязычной коммуникативной компетенции в совокупности ее составляющих, а именно:

         -речевая компетенция – развитие коммуникативных умений в 4 основных видах речевой деятельности (чтения, говорения, письма, аудирования);

         -языковая компетенция – овладение новыми языковыми средствами (лексическими, грамматическими) орфографическими) в соответствии с темами и ситуациями общения, отобранными для основной школы;

          -социокультурная/ межкультурная компетенция – приобщение к культуре, традициями, реалиям стран изучаемого языка;

          -компенсаторная компетенция – развитие умений выходить из положения в условиях дефицита языковых средств;

          -учебно-познавательная компетенция – дальнейшее развитие общих и специальных учебных умений, универсальных способов деятельности.

Одной из основных идей программы является развитие личности учащихся посредством реализации воспитательного потенциала иностранного языка:

          -формирование у учащихся потребности изучения иностранных языков и овладении ими как средством общения и социальной адаптации в поликультурном, полиэтническом мире;

          -формирование общекультурной и этнической идентичности как составляющих гражданской идентичности личности.

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ КУРСА:
Изучение иностранного языка в целом и английского в частности в основной школе направлено на достижение следующих целей:
развитие иноязычной коммуникативной компетенции в совокупности ее составляющих – речевой, языковой, социокультурной, компенсаторной, учебно-познавательной:
речевая компетенция – развитие коммуникативных умений в четырех основных видах речевой деятельности (говорении, аудировании, чтении, письме);
языковая компетенция – овладение новыми языковыми средствами (фонетическими, орфографическими, лексическими, грамматическими) в соответствии c темами, сферами и ситуациями общения, отобранными для основной школы; освоение знаний о языковых явлениях изучаемого языка, разных способах выражения мысли в родном и изучаемом языке;
социокультурная компетенция – приобщение учащихся к культуре, традициям и реалиям стран/страны изучаемого иностранного языка в рамках тем, сфер и ситуаций общения, отвечающих опыту, интересам, психологическим особенностям учащихся; формирование умения представлять свою страну, ее культуру в условиях иноязычного межкультурного общения;
компенсаторная компетенция – развитие умений выходить из положения в условиях дефицита языковых средств при получении и передаче информации;
учебно-познавательная компетенция – дальнейшее развитие общих и специальных учебных умений; ознакомление с доступными учащимся способами и приемами самостоятельного изучения языков и культур, в том числе с использованием новых информационных технологий;
развитие и воспитание у школьников понимания важности изучения иностранного языка в современном мире и потребности пользоваться им как средством общения, познания, самореализации и социальной адаптации; воспитание качеств гражданина, патриота; развитие национального самосознания, стремления к взаимопониманию между людьми разных сообществ, толерантного отношения к проявлениям иной культуры.
Педагогические технологии обучения:
- технология коммуникативного обучения,
- технология грамматически – ориентированного обучения,
- проектная технология,
- технология личностно – ориентированного обучения,
- технология проблемного обучения,
- видео технология,
- информационно – коммуникационные технологии.
 
КРАТКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА КУРСА
Курс «Английский в фокусе» для 8 класса отвечает требованиям федерального компонента Государственного стандарта начального, основного и среднего общего образования по иностранным языкам, а также соответствует стандартам, разработанным Советом Европы (уровень В1). Цели и образовательные результаты данного УМК представлены на нескольких уровнях: метапредметном, личностном и предметном. 
 К основным характеристикам курса можно отнести следующие:
· развитие всех видов речевой деятельности (аудирования, говорения, чтения и письма) используя разнообразные коммуникативные задания;
· активизация новых лексических единиц и структур на основе ситуативных заданий;
· включение учащихся в диалог культур;
· осуществление межпредметных связей;
· воспитание патриотизма и любви к своей Родине;
·  развитие умений самостоятельной работы и самоконтроля.
УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ

УМК «Английский в фокусе» для 8 класса состоит из следующих компонентов:
· Учебник;
· Рабочая тетрадь;
· Книга для учителя;
· Контрольные задания;
· CD для работы в классе;
· Интернет-страница курса (www.spotlightinrussia.ru).
Учебник состоит из 8 разделов (Modules), имеющих чёткую структуру:
· введение (Presentation)
· развитие навыков чтения и освоение лексики (Reading and Vocabulary);
· развитие и совершенствование навыков аудирования и устной речи (Listening and Speaking Skills);
· овладение лексико-грамматическим строем языка (Grammar in Use);
· овладение лексическими единицами и клише, и развитие речи (Vocabulary and Speaking);
· развитие навыков  письма, а именно личной открытки, личного письма, официального и полуофициального письма, рассказа и эссе (Writing Skills);
· расширение лексических знаний в словообразовании, предложных выражений, фразовых глаголов (English in Use);
· Знакомство с культурой англоговорящих стран (Culture Corner);
· Межпредметные связи (Across the Curriculum);
· дополнительный материал для работы над грамматикой (Grammar Check);
· материал для самопроверки (Progress Check).
Одной из отличительных особенностей серии «Английский в фокусе» является наличие материалов о России, ее достижениях в различных сферах, обычаях, географии, культуре (Spotlight on Russia).
Как и другие учебники данной серии, учебник для 8 класса обучает живому, современному и аутентичному английскому языку. Обучение основывается на повторении пройденного и движения вперед за счет постепенного наращивания возможностей учащихся в освоении и использовании английского языка.
Предметное содержание :
1.      Взаимоотношения в семье, со сверстниками, решение конфликтных ситуаций. Внешность и черты характера. Правила этикета. (12час)
2.      Досуг, увлечения. Виды отдыха, путешествия. Молодёжная мода. Покупки. (12час)
3.      Школа и школьная жизнь, изучаемые предметы и отношение к ним. Каникулы и их проведение в различное время года. (12час)
4.      Мир профессий.  Мир науки, развитие науки и техники, великие учёные. (12час)
5.      Глобальные вопросы. Природные бедствия. Проблемы окружающей среды.  Защита окружающей среды. (12час)
6.      Средства массовой информации, коммуникации(12час)
7.        Родная страна и страна изучаемого языка. Их географическое положение, климат, погода, столицы, их достопримечательности.  Памятники современности. (12час)
8.      Здоровье и личная гигиена. Здоровое питание. (12час)
    ТРЕБОВАНИЯ К ЗНАНИЯМ, УМЕНИЯМ И НАВЫКАМ ОБУЧАЮЩИХСЯ
В результате изучения иностранного языка в 8 классе ученик должен:
знать/понимать:
- основные значения изученных лексических единиц (слов, словосочетаний); основные способы словообразования (аффиксация, словосложение);
 - особенности структуры простых и сложных предложений английского языка; интонацию коммуникативных типов предложений;
-  признаки изученных грамматических явлений (видо-временных форм глаголов, модальных глаголов и их эквивалентов, артиклей, существительных, степеней сравнения прилагательных и наречий, местоимений, числительных, предлогов);
-  основные нормы речевого этикета (реплик-клише, наиболее распространенная оценочная лексика), принятые в стране изучаемого языка;
- роль владения иностранными языками в современном мире, особенности образа жизни, быта, культуры стран изучаемого языка (всемирно известные достопримечательности, выдающиеся люди и их вклад в мировую культуру), сходство и различия в традициях своей страны и стран изучаемого языка;
 Уметь/говорение
-  начинать, вести/поддерживать и заканчивать беседу в стандартных ситуациях общения, соблюдая нормы речевого этикета, при необходимости переспрашивая, уточняя;
-  расспрашивать собеседника и отвечать на его вопросы, высказывая свое мнение, просьбу, отвечать на предложение собеседника согласием / отказом, опираясь на изученную тематику и усвоенный лексико-грамматический материал;
-  рассказывать о себе, своей семье, друзьях, своих интересах и планах на будущее, сообщать краткие сведения о своем городе, о своей стране и стране изучаемого языка;
-  делать краткие сообщения, описывать события / явления (в рамках пройденных тем), передавать основное содержание, основную мысль прочитанного или услышанного, выражать свое отношение к прочитанному / услышанному, давать краткую характеристику персонажей;
 аудирование
-  понимать основное содержание кратких, несложных аутентичных прагматических текстов (прогноз погоды, программы теле/радио передач, объявления на вокзале / аэропорту) и выделять для себя значимую информацию;
-  понимать основное содержание несложных аутеничных текстов, относящихся к разным коммуникационным типам речи (сообщение/рассказ), уметь определить тему текста, выделить главные факты в тексте, опуская второстепенные;
-  использовать переспрос, просьбу повторить;
 чтение
-  ориентироваться в иноязычном тексте: прогнозировать его содержание по заголовку;
-  читать аутентичные тексты разных жанров преимущественно с пониманием основного содержания (определять тему, выделять основную мысль, выделять главные факты, опуская второстепенные, устанавливать логическую последовательность основных фактов текста);
-  читать несложные аутентичные тексты разных жанров с полным и точным пониманием, используя различные приемы смысловой переработки текста (языковую догадку, анализ, выборочный перевод), оценивать полученную информацию, выражать свое мнение;
-  читать текст с выборочным пониманием нужной информации или интересующей информации;
 письменная речь
-  заполнять анкеты и формуляры;
-  писать поздравления, личные письма с опорой на образец; расспрашивать адресата о его жизни и делах, сообщать то же о себе, выражать благодарность, просьбу, употребляя формулы речевого этикета, принятые в стране изучаемого языка;
использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:
-  социальной адаптации; достижения взаимопонимания в процессе устного и письменного общения с носителями иностранного языка, установления межличностных и межкультурных контактов в доступных пределах;
-  создания целостной картины полноязычного, поликультурного мира, осознания места и роли родного и изучаемого иностранного языка в этом мире;
-  приобщения к ценностям мировой культуры как через иноязычные источники информации, в том числе мультимедийные, так и через участие в школьных обменах, туристических поезках, молодежных форумах;
-  ознакомления представителей других стран с культурой своего народа; осознания себя гражданином своей страны и мира.
 
КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧАЩИХСЯ
Критерии оценивания говорения. Монологическая форма

	Отметка
	Характеристика ответа

	5
	Учащийся логично строит монологическое высказывание в соответствии с коммуникативной задачей, сформулированной в задании. Лексические единицы и грамматические структуры используются уместно. Ошибки практически отсутствуют. Речь понятна: практически все звуки произносятся правильно, соблюдается правильная интонация. Объём высказывания  5-6 реплик. 

	4
	Учащийся логично строит монологическое высказывание в соответствии с коммуникативной задачей, сформулированной в задании. Лексические единицы и грамматические структуры соответствуют поставленной коммуникативной задаче. Учащийся допускает отдельные лексические или грамматические ошибки, которые не препятствуют пониманию его речи. Речь понятна, учащийся не допускает фонематических ошибок. Объём высказывания не менее 5 реплик.

	3
	Учащийся логично строит монологическое высказывание в соответствии с коммуникативной задачей, сформулированной в задании. Но высказывание не всегда логично, имеются повторы. Допускаются лексические и грамматические ошибки, которые затрудняют понимание. Речь в целом понятна, учащийся в основном соблюдает правильную интонацию. Объём высказывания – менее 5 фраз.

	2
	Коммуникативная задача не выполнена. Допускаются многочисленные лексические и грамматические ошибки, которые затрудняют понимание. Большое количество фонематических ошибок.


Диалогическая форма

	Отметка
	Характеристика ответа

	5
	Учащийся логично строит диалогическое общение в соответствии с коммуникативной задачей; демонстрирует умения речевого взаимодействия с партнёром: способен начать, поддержать и закончить разговор. Лексические единицы и грамматические структуры соответствуют поставленной коммуникативной задаче. Ошибки практически отсутствуют. Речь понятна: практически все звуки произносятся правильно, соблюдается правильная интонация. Объём высказывания не менее5-4 реплик с каждой стороны.

	4
	Учащийся логично строит диалогическое общение в соответствии с коммуникативной задачей. Учащийся в целом демонстрирует умения речевого взаимодействия с партнёром: способен начать, поддержать и закончить разговор. Используемый словарный запас  и грамматические структуры соответствуют поставленной коммуникативной задаче. Могут допускаться некоторые лексико-грамматические ошибки, не препятствующие пониманию. Речь понятна: практически все звуки произносятся правильно, в основном соблюдается правильная интонация. Объём высказывания не менее 5-6 реплик с каждой стороны.  

	3
	Учащийся логично строит диалогическое общение в соответствии с коммуникативной задачей. Однако учащийся не стремится поддерживать беседу. Используемые лексические единицы и грамматические структуры соответствуют поставленной коммуникативной задаче. Фонематические, лексические и грамматические ошибки  не затрудняют общение. Но встречаются нарушения в использовании лексики. Допускаются отдельные грубые грамматические ошибки. Объём высказывания – менее 4 реплик с каждой стороны.  

	2
	Коммуникативная задача не выполнена. Учащийся не умеет строить диалогическое общение, не может поддержать беседу. Используется крайне ограниченный словарный запас, допускаются многочисленные лексические и грамматические ошибки, которые затрудняют понимание. Большое количество фонематических ошибок.


Критерии оценивания аудирования

	Отметка
	Характеристика ответа

	5
	Ученик понимает основное содержание коротких аутентичных звуковых сообщений и извлекает необходимую информацию. 



	4
	Ученик извлекает большую часть необходимой информации. В основном умеют понять основное содержание. 



	3
	Ученик частично извлекает необходимую информацию. Умеет частично понять основное содержание прослушанного текста.



	2
	Не понимает тему текстов. Не умеет извлечь запрашиваемую информацию из текстов,.




Критерии оценивания чтения

	Отметка
	Характеристика ответа

	5
	Уч-ся понял содержание текста, ответил правильно и полно на все вопросы. Ошибки практически отсутствуют. 



	4
	Уч-ся понял содержание текста, ответил правильно и полно почти на все вопросы. На один вопрос не ответил или дал неправильный ответ. Ошибки практически отсутствуют

	3
	Учащийся понял основное содержание текста, но ответил правильно и полно на малое количество вопросов. На большую часть вопросов не ответил или дал неправильные ответы. 



	2
	Учащийся не понял основное содержание текста и не дал правильных ответов на вопросы. 




Критерии оценивания письменной речи

	Отметка
	Характеристика ответа

	5
	Коммуникативная задача выполнена. Предложения построены с соблюдением грамматических правил. Орфографические ошибки практически отсутствуют. Текст разделён на предложения с правильным пунктуационным оформлением.



	4
	Коммуникативная задача в целом выполнена. Имеется незначительное количество грамматических, орфографических и/или пунктуационных ошибок, которые не затрудняют   понимание текста.



	3
	Коммуникативная задача выполнена частично.  Имеются  орфографические, грамматические и пунктуационные ошибки, некоторые из них приводят к непониманию текста. 



	2
	Коммуникативная задача не выполнена. Имеется ряд грамматических, орфографических и/или пунктуационных ошибок, которые затрудняют   понимание текста.




ФОРМЫ И СПОСОБЫ КОНТРОЛЯ
Урок самоконтроля, рефлексии учебной деятельности (Progress Check)

завершает каждый модуль материал для самопроверки и рефлексии учебных достижений учащихся, который, как правило, объединен в один урок с вводной страницей следующего модуля, выполняющей мотивирующую функцию и обеспечивающей целеполагание.

Более того для промежуточного и итогового контроля используются разработанные контрольно –измерительные материалы в виде тестов, которые содержатся  в test booklet к каждому разделу. Кроме того, при осуществлении текущего контроля предполагаются, знания лексики (диктант, устный опрос, работа с пропущенными словами), контроль аудирования с заданием на поиск заданной информации, чтения с заданием на поиск заданной информации с полным или общим пониманием текста, контроль письменной речи (письмо личного характера, открытка, рассказ).

МЕСТО КУРСА В УЧЕБНОМ ПЛАНЕ

       В соответствии с учебным планом школы на образовательную область «Иностранный язык» на третьей ступени обучения выделено 105  часов, 3 часа в неделю.

