Материалы для проведения экскурсии.

- Дорогие друзья! Природой можно любоваться, лечить душу, она дарит жажду жизни. Надо только уметь видеть и чувствовать ее. Вдумайтесь в слова Федора Ивановича Тютчева:

…Природа:

Не слепок, не бездушный лик – 

В ней есть душа, в ней есть свобода,

В ней есть любовь, в ней есть язык…

С целью разъяснения идей бережного отношения к земле, воде, лесам и животным здесь создана учебная экологическая тропа. Нас глубоко волнует, что есть люди, которые наносят вред природе, загрязняют водоемы, уничтожают растения, занимаются браконьерством.

Мы хотим, чтобы каждый из вас, пройдя по тропе, почувствовал желание защитить свою родную природу от неразумного обращения с ней. «Не вреди!» - должно стать заповедью каждого, кто ступит на тропу (здесь можно подарить экологические знаки, придуманные нами).

История создания экологической тропы.

Задумана в 2013 году Якименко Татьяной Борисовной, учителем физической культуры нашей школы, и Кутузовой Елизаветой Александровной, учителем русского языка и литературы. Разработана в сентябре 2014 года при содействии Исламовой Дании Васильевны, руководителя туристического клуба «Урал» при МАОУ «Дом детского творчества» №22. В декабре 2014 года тропа была представлена в электронном виде учеником 11 класса Парфеновым Никитой.

В состав рабочей группы вошли Аверьянова Инна, Колеева Елена,  Вахтина Валерия, Новикова Евгения.         

Работа по облагораживанию тропы продолжается. Мы посадили укроп, чабрец, перечную мяту и ждем всходов. Развешиваем кормушки,  убираем мусор на тропе, собираем гербарий лекарственных растений.

Сейчас мы пройдем по тропе здоровья, где встретим много лекарственных растений. Чтобы узнать, где будет наша первая остановка, отгадайте загадку. 

Обжигает, как огонь!

Ты смотри, её не тронь! 

Расплелась под старой сливой 

Очень жгучая...

(Не шмель, не пчела, а жалит)

Станция 1. Крапива.

Название растения происходит от латинского слова «uro» («жгу»). Как известно, стебли и листья крапивы покрыты жгучими волосками, и если прикоснуться к ним, то эти волоски впиваются в нашу кожу и пропускают едкий сок, который вызывает раздражение, появляются волдыри, болезненные и сильно зудящие. В некоторых языках слово дословно переводится как «кипяток» (пред применением ошпаривают кипятком).  

Крапива обладает хорошим противовоспалительным действием, способствует улучшению свертываемости крови. Можно использовать при различных кровотечениях и в качестве противомикробного средства. 

Ранней весной полезно принимать свежий сок крапивы. Для его приготовления  листья промывают, ошпаривают кипятком и пропускают через мясорубку. Полученный сок  разбавляют кипятком  в три раза и кипятят 3-5 минут. Принимают по одной чайной ложке  три раза в день во время еды.
Станция 2. Мать-и-мачеха.

Растение получило свое название из-за сильного различия двух сторон листа: нижняя часть, «мать», покрыта мягким белым опушением, а верхняя часть, «мачеха», имеет гладкую тёмно-зеленую поверхность; кроме того, верхняя часть из-за испарения имеет более низкую температуру.

Листья и цветки мать-и-мачехи разжижают мокроту, обладают отхаркивающим и противовоспалительным действием. Благодаря этим лечебным свойствам отвары и настои мать-и-мачехи используют при лечении бронхита, ангины, фарингита, стоматита, воспалении и туберкулезе легких. Также мать-и-мачеха обладает некоторым потогонным действием, поэтому ее используют и при лечении ОРВИ и гриппа. В медицине мать-и-мачеху применяют при заболеваниях почек, лёгких, верхних дыхательных путей и желудочно-кишечного тракта, при головной боли. 

Для приготовления настоя нужно 5 граммов листьев залить 2 стаканами горячей воды и кипятить 5-7 минут. Принимают по 1/3-1/2стакана 2-3 раза в день за час до еды.

Чтобы узнать, где будет наша следующая остановка, отгадайте загадку:

Сладкая, душистая, выросла в лесу тенистом,

Состою из долек малых, 

Очень вкусных, сочных, алых.

Станция 3. Малина.

Слово происходит (предположительно) от идишского или ивритского слова «малон» («приют, ночлежка»).
Ягоды малины включены в диетический рацион, значительно ускоряют лечение различных заболеваний желудочно-кишечного тракта, так как обладают противовоспалительными и обезболивающими свойствами. Целебны и листья малины. Настои применяют как вяжущее и противовоспалительное средство при гастритах, различных болезнях дыхательных органов. Полощут горло при ангине. Пьют при сыпях, угрях, лишаях и других кожных заболеваниях.

Станция 4. Клевер. 

Научное название - трилистник. Лечебные свойства клевера красного были известны еще в Древнем Китае. Великий целитель Авиценна сравнивал его с женьшенем и применял сок клевера для заживления ран, а клеверную настойку прописывал как мочегонное средство. Для повышения жизненного тонуса он томил в глиняной посуде на маленьком огне молоко с соцветиями клевера и давал пить этот отвар пациентам, перенесшим какое-либо тяжелое заболевание. Для интенсивной терапии и послеоперационного восстановления можно использовать и такой отвар: залить 2 ст. ложки клевера красного стаканом крутого кипятка, процедить через ситечко или чистую марлю. Принимать утром, в обед и перед сном по 100 мл.

Станция 5. Тысячелистник.

Цветков корзинка на стебле 

Однажды повстречалась мне.

А листиков мохнатых - тьма! 

Зачем, не приложу ума?!

Тысячелистник здесь растёт, 

Цветами мелкими цветёт!

Да, бабушка всегда права...

Полезна эта чем трава?

В современной традиционной медицине тысячелистник используется в качестве кровоостанавливающего средства. Например, тысячелистник обыкновенный используют при носовых кровотечениях.

 При лечении настоем травы тысячелистника (15 г на 200 мл) по 1 ст.л. 3-4 раза в день у больных ускорялось время свертывания крови, уменьшалась длительность кровотечения, поднимался уровень гемоглобина.
 

Станция 6. Полынь.

Полынь применяется для улучшения работы  и лечения желудочно-кишечного тракта. Например, сок полыни возбуждает аппетит. Также успокаивает во время нервозности, при депрессии - тонизирует. Нормализует давление, оказывает снотворное действие. Помогает от глистов.

Станция 7. Экологическая станция.

На экологической станции вы можете наблюдать негативное воздействие человека на природу. Здесь огромная мусорная свалка. Твердые отходы могут содержать некоторые токсичные химические вещества, газы испаряются через почву и смешиваются с воздухом, есть риск попадания вредных химических веществ в грунтовые воды.
Загрязнение окружающей среды бытовыми отходами влияет на здоровье человека через воздух, воду, пищу. (Здесь можно дать экологические задачки)

Станция 8. Ромашка.

Ромашка очень полезное растение для организма. Она помогает при кашле, при различных воспалениях, укрепляет корни волос. Все целебные свойства ромашки и не перечислить. Например, отвар ромашки употребляют для промывания гноящихся ран, нарывов и как примочку для глаз. 

Станция 9. Пижма.

Пусть пижма скромна, да лечебная все же,

Не зря же цветки на таблетки похожи,

Еще на цыплят ярко- желтых пока,

На ощупь - на замшевый носик щенка.

Пижма нам нужна для лечения печени,  желчного пузыря,  заболеваний кишечника, мочевого пузыря.  20 граммов измельчённых цветов залить одним стаканом горячей воды и поставить на медленный огонь, через 10 минут охладить  при комнатной температуре, принимать по одной столовой ложке 3 – 4  раза в день перед приёмом пищи.

Станция 10. Береза.


Слово восходит к прилагательным «белый», «светлый». С березой связаны следующие народные приметы: из берёзы весной течёт много сока — к дождливому лету; осенью листья берёз начнут желтеть с верхушки — весна ранняя, зажелтеют снизу — поздняя; коли берёза наперёд опушается, то жди сухого лета, а коли ольха — мокрого.

 В медицинских целях используют настои и отвары почек берёзы, а листья как мочегонное, обезболивающее и противовоспалительное средство. Березовый сок рекомендуется принимать при недостатке витаминов, бронхите, камнях в почках и мочевом пузыре. 

Станция 11. Облепиха.

Облепиха является очень полезной ягодой для человека. В состав облепихи входят многие необходимые организму витамины, минералы и полезные вещества. 

А чтобы облепиху было легко собирать, не ломая ее веток, мы изготовили приспособление для сбора облепихи. (Продемонстрировать, как работает)

Станция 12. Рябина. 

От славянского «ряб» (рябой, пестрый). Рябина снижает уровень холестерина в крови, уменьшает содержание жиров в печени, нормализует обмен веществ, умеренно повышает кислотность желудочного сока. При гипертонической болезни, заболевании почек  можно использовать свежий сок из ягод рябины. Принимать по одной столовой ложки   3- 4 раза в день  перед приёмом пищи.

Станция 13. Барбарис.

Названо по сходству плода барбариса с раковиной (арабское berberi). Барбарис снимает приступы тошноты и рвоты,  приступы кашля, особенно влажного, когда бронхи забиты вязкой мокротой. 

В пищу можно употреблять только созревшие плоды барбариса, т.к. недоспелый плод очень ядовит.

Настойку из корней, стеблей и коры используют при кровотечениях, воспалительных процессах, лечении простуд. Жаропонижающими, противомикробными, кровеостанавливающими свойствами обладает сок, полученный из ягод барбариса. Также он используется для выведения токсинов, очищения организма, замедления процессов старения.

При болезнях печени, воспалении мочевого пузыря и почек следует употреблять в пищу свежие спелые плоды барбариса. Также это вещество может помочь избавиться от алкогольной зависимости и курения.

Очень вкусный и полезный витаминный и оздоровительный чай на основе спелых плодов барбариса и листьев. Его легко приготовить, для этого нужно листья и плоды (по 1 ч. л.) залить стаканом крутого кипятка и настаивать около часа. Употреблять рекомендуется трижды в день около двух недель для получения стабильного, положительного результата.

Станция 14. Земляника.

Происходит от слова «земля» (спелые ягоды земляники часто почти лежат на земле). Настой земляники пьют при недостатке гемоглобина, им полощут горло при ангине. Больным с воспалительными процессами советуют для продления и сохранения жизни пить вытяжку из ягод 2-3 раза в день по одной ложке; в той же дозе вытяжка рекомендуется для снятия боли в груди и против желтухи. Отвар из листьев земляники укрепляет десны и зубы и уничтожает дурной привкус во рту. Людям, склонным к сильному потению, советуют принимать ванны с отваром земляничных листьев.

Станция 15. Брусника.

Слово дословно в разных языках переводится как «гладить, точить, смахивать» (спелые ягоды брусники легко срывать).

Брусника  содержит огромное количество витаминов. Бруснику и настой ее ягод дают больным с высокой температурой. Ягоды полезны при гастритах с пониженной кислотностью желудочного сока, при язве желудка, при поносах. Листья брусники обладают бактерицидным действием. Одну чайную ложку измельченных  листьев брусники залить одним стаканом кипятка, подождать 30 минут. 1/4  стакана пить  3 раза в день перед приёмом пищи для плодотворного  воздействия  на желудок.

Станция 16. Привал (заварить чай, нужно отгадать, с ягодами какого кустарника он).

Я на розу так похож, разве что не так хорош,

Но зато мои плоды всем пригодны для еды. (Шиповник)

Сидит Яшка, красная рубашка. Брюшко сыто, камешками набито.

Плоды шиповника применяются в виде настоя, сиропа, экстракта, порошка при лечении заболеваний, вызываемых недостатком в организме аскорбиновой кислоты и некоторых других витаминов; при малокровии и истощении организма; при камнях в печени, понижении секреции желудка; влияют на функции костного мозга и на общий обмен веществ в организме. 

Кострище. 

- Каковы основные правила разжигания костров?

Площадка для костра выбирается на открытом пространстве, но защищенном от ветра, безопасном месте, желательно около воды, на расстоянии 5 метров от деревьев и кустарников, чтобы над местом костра не нависали ветки, которые могут загореться, дерновый слой необходимо снять и убрать, расчистить место вокруг костра от сухих листьев травы и веток. Уходя, нужно залить костер водой и вернуть на место снятый дерн. Кострище в лесу не зарастает в течение 5-7 лет. Около 97% пожаров возникает по вине человека!

